

Цијена:

За Црну Гору на годину 8 перпера, на по године 4 перпера  
За Аустро-Угарску Босну и  
Херцеговину на годину 12 перпера  
на по године 6 перпера.  
За све остале земље годишње  
20 франака у злату, на по годину  
10 франака у злату.

Претплата се прима само у  
годишњим и полугод. роковима.  
Поједини број 20 пара за Црну  
Гору, — за Иностранство 25. пр.

# ГЛАС ЦРНОГОРЦА

## ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ

Власник: Државна Штампарија

Издаје суботом

Одговорни уредник: М. Рамадановић

Претплата се шаље пошта-  
ском упућеним непосредно  
администрацији „Гласа Црно-  
горца“ на Цетиње, а коме је  
порукама, г. Вољку Рамада-  
новићу, к. п. агенту у Котор.  
Дошци се шаљу Уредништу.  
Рукописи се не враћају.  
Оглаше се шаљу администра-  
цији и наплаћују се: за сва-  
ку ријеч или број од пет цифара  
из петит слова по 4 пара  
за први пут, а за сва издања  
пут по 2 пара, из виших слова  
сразмјерно више.

### СЛУЖБЕНИ ДИО

МИ

#### НИКОЛА I

по милости Божјој

#### КРАЉ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ

На приједлог Нашег Министра Унутрашњих Дјела, а на основу члана 40. закона о пословном реду у Државном Савјету, одобрили смо и одобравамо рјешење Државног Савјета од 7. децембра 1910. године, број 499, донешено на основу тачке 7. члана 120. Устава, које гласи:

„Да се Рако А. Ђурковић, војни бјегунац из Аустрије, изузетним путем прими у црногорско држављанство.“

Наш Министар Унутрашњих Дјела нека изврши овај указ.

Цетиње, 8. децембра 1910 год.

НИКОЛА с. р.

Министар Унутрашњих Дјела,  
М. Ђукановић с. р.

— Ријешењем господина Министра Унутрашњих Дјела од данас, п. т. број 11.845, а по одредбама „Привременог правилника о уређењу телефонске службе у унутрашњем саобраћају“ од 22. јула о. г. п. т. број 7834/77, предаје се јавном саобраћају телефонска станица у Колашину.

Станица ће вршити ограничену службу.

П. т. број 11.846. Из Поштанско-Телеграфског Одјељења Министарства Унутрашњих Дјела. 15. новембра 1910. г. на Цетињу. 2—3

### НЕСЛУЖБЕНИ ДИО

#### Дворске и дипломатске вијести

— Овогодишњи Никољдан, имендан Његовог Величанства Краља Господара прослављен је свечаније но обично по свој земљи. — У очи тога дана, наша пријестоница била је искићена заставама а војна музика свирала је пред Двором и кроз варош, објављујући почетак свечаности.

На сами дан, у 10 сати изјутра била је свечана архијерејска служба са благодарјењем у манастирској цркви, а чинодјејствовао је Њ. Високопреосвештеног Господина Митрополита Митрофан са мјесним свештенством, на које је одговарало прво црквено пјевачко друштво „Његош“.

Благодарјењу су присуствовали Њихова Краљ. Височанства Престолонашљедник Краљевић Данило и Престолонашљедница, који су дан прије допутовали са Тополице, Њихова Краљевска Височанства Књаз Мирко и Књагиња Наталија, Књаз Петар, Књагињице Ксенија и Вјера, дипломатски кор, наши министри и великодостојници, предсједништво Нар. Скупштине са народним посланицима, официрски кор, чиновништво и многобројни народ из мјеста и унутрашњости, док је пред Двором била постројена чета питомцаца официрске школе, са војном музиком на челу.

По свршеном благодарјењу, а при изласку из цркве луцали су топови са Табље, а чета питомцаца при повратку Њих. Краљев. Височанства Престолонашљедника и Престолонашљеднице одавала је почаст, уз свирање црногорске химне. —

Иза тога било је у Двору примање честитања по утврђеном распореду, а за то вријеме војна музика свирала је пред Двором, те је по свршеном честитању чета питомцаца официрске школе продефиловала војном музиком на челу.

У вече је било освијетљење вароши и околних брда а у Двору свечан ручак, на којему је био позван дипломатски кор. По вечери је била игранка, на којој су присуствовале и друге званице. — За вријеме ручка музика је свирала у дворској башти.

Наше народно позориште, пак, давало је у Зетском Дому свечану представу „Књаз Арванит“, коју је публика посјетила у великом броју.

Тога истога дана, у 11 сати прије подне држато је у Дворској капели свечано благодарење за Његово Императорско Величанство руског Цара Николу II. на коме су чинодјејствовали Њег. Високопреосв. г. Митрополит уз асистенцију мјесног свештенства, а одговарало је такође црквено пјевачко друштво „Његош“

— Благодарјењу су присуствовали Њихова Краљев. Височанства Престолонашљедник Краљевић Данило, Књаз Мирко и Књаз Петар, наши министри и великодостојници, предсједништво Народне Скупштине са посланицима, руски посланик г. Арсењев, са пуковником г. Рачинским и секретаром, г. Обнорским, посланици Бугарске и Србије, официрски кор, чиновништво и велики број грађанства, а пред капелом је била постројена чета питомцаца официрске школе са војном музиком. —

Послије благодарења г. Арсенијев примао је честитања у руском посланству. — На честитање је био у име Његовог Величанства Краља, Њ. Кр. В. Престолонашљедник, а од стране Краљ. Владе, Министар предсједник, г. Др. Л. Томановић, затим наши министри и великодостојници, народни посланици, официрски кор, чиновници и велики број угледних грађана. — У великим и лијепо удешеним просторијама посланства била је приређена богата закуска за присутне госте, те је Њ. Кр. Височанство Престолонашљедник подигао чашу за здравље Цара Николе, великог Покровитеља Црне Горе, која је била пропраћена бурним клицањем живио! и ура! По том је г. посланик Арсенијев подигао чашу за здравље Краља Господара и Краљевског Дома и за напредак Црне Горе, која је такођер била пропраћена дуготрајним клицањем. За трпезама су се гости задржали до уре послје подне.

За све то вријеме свирала је пред посланством војна музика, која је приликом горњих здравица одсвирала и химне руску и црногорску.

— Њихова Краљ. Височанства Престолонашљедник и Престолонашљедница повратили су се у четвртак на Тополицу, а Њ. Њ. Кр. В. В. Књаз Мирко и Књагиња Наталија на Крушевац.

— Њ. Е. Бедри-паша у прошлу недјељу повратио се у Скадар, пошто је био постигнут споразум у мјешовитој пограничној комисији,

да отпочне свој рад чим се сруши кула на Језерском Врху.

— Г. гроф Серсеј, олд. француски посланик повратио се са осуства.

#### ЗАПИСНИК V РЕДОВНЕ СЈЕДНИЦЕ

КРАЉ. ЦРНОГОРСКЕ НАР. СКУПШТИНЕ  
држане 30. новембра 1910. г.

Предсједанао предсједник,

М. Дожић

Секретар,

Душан Петровић

Присутни су били министри: г. г. Др Лазар Томановић, Марко Ђукановић, Иво Ђуровић и Филип Јерговић.

Предсједник Мило Дожић отворио је сједницу у 2<sup>1</sup>/<sub>4</sub> сата послје подне.

Прочитан је и без примједба примљен записник предходне сједнице.

Прочитане су у изводу молбе: капетана Александра Саићића с Цетиња и Душана, Јова, Данице и Олге — дјецце пок. Вика Пашквала из истог мјеста.

Узели су за своје приједлоге народни посланици: Саво Вулетић молбу Радисава М. Раичевића из Озришића, Митар Кнежевић молбу Ђура Благојевића с другом с Врела, и Обрен Рњез молбу Ђура Радана—Херцеговца из Никшића.

Молбе прочитане у изводу упућене су Одбору за молбе и жалбе, а молбе узете за приједлоге упућене су одсједима за надлежне одборе.

Пријешло се на заказани дневни ред: Претрес у начелу пројекта закона о државном новцу.

Извјестилац Филип Протић прочитао је одборски извјештај, којим се пројект у начелу прима, а у појединостима чине измјене и допуне.

Министар финансија и грађевина Филип Јерговић сматрајући за своју дужност истакнути потребу овога закона и ако је одбор тако лијепо изнио његове користи, вели, да се по овоме закону уводи златна валута, у нашем новчаном систему — тако звани монументализам, а као метал, од кога се има ковати тако звани нормални новац, одређује се злато, какву су новчану валуту — монументализам — усвојиле све модерне државе за то, што злато представља један метал, чија је вриједност стабилна и мање изложена честим и наглим промјенама, а напустиле су тако звани биметализам као нестабилан. Прелазећи на ковање ситног новца, вели, да се овиме законом поред златне валуте одржава и сребрни, никлени и бронзани новац, а то долази отуда, што је за мање и ситније потребе немогуће ковати тако мален и ситан златни новац, те да се с тога и кује сребрни, никлени и бронзани новац, али сразмјерно и ограничен само на потребе унутрашњег саобраћаја и догле, док државне касе јемче, да ће се тај ситни новац исплатити вриједношћу нормалнога — златног новца, нема никакве бојазни ни за државу ни за сопственике тога новца, надајући, да је то ограничење ковања ситног новца баш и најглавнија сврха овога закона. И док је — вели — ковање новца код нас вршено на основу Највишег Указа, дотле од сада Владалац, који по Уставу има право ковања новца, дијели то Своје право по овом закону са Народном Скупштином, која тачно одређује количину до које ће се ситни новац ковати, а то је пријека потреба, јер кад не би тога било, наступиле би доцније економске кризе, које је одбор у свом извјештају напоменуо.

По свршеном начелном претресу, приступило се гласању и пројект закона примљен је у начелу једногласно.

Пријешло се на посебан претрес истог пројекта.

Чл. 1. до 19. усвојени су без дебате по пројекту и извјештају.

Чл. 20. Милутин Татар предлаже, да се суме од 300 перпера могу примати само у пето-перперима, а суме до 200 перпера у комадима од једног и два перпера, јер кад се не би сума примања од једног и два перпера, као новца, који садржи мању количину сребра од пето перпера, свела на мањи број, онда да

би то рђаво утицало на наш новчани саобраћај и нашу трговину уопште.

Мирко Мијушковић нема ништа прозиву приједлога Милутина Татара, те тражи, да се допунски одборски извјештај са пасусом: „И то на државним касама златни и сребрни новац у неограниченој количини, а никлени и бронзани до 10 перпера укупно у једном примању.“

Саво Вулетић држи, да је добро и оно у приједлогу одборском, а и оно, што је Милутин Татар примјетио али држи, да ће се у пракси и једно и друго показати немогуће, објашњујући то и доказујући извјесним примјером. Осим тога он указује и на околност, да немамо монетарних конвенција ни с ким, па ни са Аустријом, те и ако се данас њен новац повлачи, он се може опет повратити на траг, због чега и скреће пажњу на ову ствар.

Министар финансија Филип Јерговић се не може сложити с тим, да код нас има много искованог новца, као што је то Саво Вулетић истакао, већ то изгледа с тога, што још циркулише аустријски новац, а тек кад се он буде повлачио, видјеће се, да ли ће бити оскудица или повећање у новцу. Остаје при одборском извјештају, а да допуну Мирка Мијушковића отпаше.

Чл. 20. примљен је по извјештају одборском, а остали пак чланци до краја усвојени су без дебате по пројекту и извјештају.

Пројект закона о државном новцу примљен је једногласно и у појединостима.

Предсједник Мило Дожић предложио је, а Скупштина усвојила, да се идућа сједница закаже за сјутра у 2 сата послје подне с дневним редом: Претрес у начелу и у појединостима пројекта закона о измјенама у закону о устројству суда од 25. фебруара 1910. год.

Сједница је закључена у 4 сата послје подне.

Секретар,

Д. Петровић.

Предсједник,

Мило Дожић.

#### ЗАПИСНИК VI РЕДОВНЕ СЈЕДНИЦЕ

КРАЉ. ЦРНОГОРСКЕ НАР. СКУПШТИНЕ  
држане 1. децембра 1910. г.

Предсједанао предсједник,

М. Дожић

Секретар,

С. Драговић

Присутни су били Министри: г. г. д. р. Лаза Томановић, Марко Ђукановић и Филип Јерговић.

Сједницу је отворио предсједник Мило Дожић у три сата послје подне.

Прочитан је записник предходне сједнице и примљен с примједбом Мирка Мијушковића.

Прочитане су у изводу молбе и жалбе: Стане К. Шаренац из Голије, Тома Ш. Ковачевића с Цетиња, Крстиње М. Ковачевића из Никшића, Стане Ј. Вујовића с Љуботина, Глиша Делибашића из Риђана и Милана Б. Јокановића из Пиве.

Прочитани су три указа Његовог Величанства Краља Господара, којима се Краљевска Влада овлашћује, да поднесе Народну Скупштину на ријешење законске пројекте: о лову, о буџету и о завршном рачуну за 1909 год. Читање указа саслушано је стојећи и попраћено са бурним Живео!

Прочитан је акт Министра унутрашњих дјела Марка Ђукановића, којим се повлачи раније поднесени пројекат закона о риболову.

Мирко Мијушковић поново је покренуо питање о начину повлачења већ поднесеног пројекта закона, те су по том питању узели ријеч: Министар Унутрашњих Дјела Марко Ђукановић, С. Вулетић, предсједник Народне Скупштине Мило Дожић, Павле Вујисић, Министар-предсједник д. р. Лазар Томановић, Лабуд Гоњић и Милосав Николић, па је усвојено гледиште предсједника Мило Дожића: да за обавезно тумачење закона и Устава треба поднијети законским путем приједлог о томе у смислу чл. 78., 219. и 220. Устава.

Прочитан су у целини молбе узете за приједлоге посланичке, и то: молбу Блажа Ј. Ђукановића из Никшића узео је за свој приједлог Вуко Кривокајић, а молбу



Милана Граовца из истог мјеста *Обрен Рњез*.

*Милосав Николић, Сава Вулетић* и председник *Мило Дожић* указују на прописе чл. 78. Устава и чл. 75. пословника Скупштинског, по којима Народна Скупштина не може предлагати, да се коме одреди какав поклон, награда или потпора, те стога предлажу, да посланици уопште не примају за приједлоге такве молбе.

Послије одмора пријешло се на заказани дневни ред: начелан претрес пројекта закона о измјенама у закону о устројству судова.

Извјестилац *Раде Радовић* прочитао је одборски извјештај, којим се пројект у свему прима.

Министар-председник и заступник Министра Правде д-р *Лазар Томановић*, износећи разлоге са којих је ранији пројекат повучен, а замјенен овим — новим, вели, да ће, и ако је приједлог буџета према тргнутом пројекту, свакако бити буџетске могућности, да се закон о устројству судова изврши у току 1911. год., напомињући при том, да је владина дужност, да тежи, да ону финансијску моћ, што јој је на располагању, равноправно подјели по народу, који једнако сноси терете државне.

*Сава Вулетић* износи своје и својих другова идеје о устојству судова код нас уопште с погледом на наше нарочите прилике, као и с обзиром на одредбе уставне, па вели, да је он с друговима још кад су пројектирали закон о самоуправама општинским мислио, да се установи: два обласна суда као апелациона, један Велики Суд као касациони и повећи број капетанских судова као првостепенних, што би све одговарало прописима уставним, а било и сасвим цијелисходно нарочито према нашим приликама. Осврћући се затим специјално на закон о устројству судова од 25. фебруара о. г., критикује и побија владине мотиве са којих је тај закон постао, налазећи, да пројекат није добар, као што није добар ни сам закон о устројству наших судова. Остаје при својим истакнутим идејама о устројству судова и вели, да је горе од тога, али онет боље је, да остане свега пет обласних судова, тражећи, да се и овај пројекат повуче, а да би закон требало измјенити у чл. 2. и 3., гдје се говори о броју обласних судова, као и у чл. 10., гдје се говори о броју судија, којих да буде само по три у обласним судовима, а четири у Великом Суду.

Извјестилац *Раде Радовић* истиче погледе посланика на закон о устројству судова, као и на пројекат измјене у томе закону, те побија неке од замјерака *Сава Вулетића*, заступајући одборско мишљење и држећи, да неће бити штете од тога, ако се примјена закона продужи за 1911. год.

*Мирко Мијушковић*, помињући све перипетије кроз које је пројекат прошао, указује на то, како се код нас појмови о држави и њеним потребама још нијесу еманциповали од наших локалних утицаја, за потврду чега износи два сасвим супротна мишљења Државног Савјета по једној истој ствари у размаку од непуне године дана. Затим и он као и *Сава Вулетић* налази, да су отпали сви они разлози, са којих је постао закон о устројству судова од 25. фебруара т. г., што је — вели — и сам заступник Министра Правде признао подносићи повучени пројекат измјена у томе закону. Даље, осврће се на наше судове, износи статистичке податке о квалификацијама наших судија и истиче оскудицу у правницима, тврдећи, да, док се год њима не попуне наши судови и док се год не зајемчи судска независност па и не помичност судија, не можемо имати правде у нашим судовима.

*Лабуд Гојнић*, позивајући се на своје мишљење изнесено у лањском претресу пројекта закона о устројству судова, налази да влада није добро учинила, што је повукла ранији пројекат измјена у томе закону, напомињући, да треба бити обазрив, те не доводити буџет у немогућност финансирања и непоткопавати ауторитет постављањем неспособних судија, па зато, и ако је противан повећању обласних судова, овет предлаже, да се пројекат у чл. 1. измјени тако, да влада установи нових пет обласних судова не у току 1911. год. но кад за то буде буџетске могућности.

Пројекат је у начелу примљен са 43 против 4 гласа.

Посебним претресом, чл. 1. примљен је с редакцијом *Лабуда Гојнића*, а чл. 2. по пројекту.

На коначном гласању пројекат је усвојен са 44 против 4 гласа.

Сједница је закључена у 6 сати послје подне, а идућа се накнадно заказати.

Секретар,  
С. Драговић.

Председник,  
Мило Дожић.

## ЗАПИСНИК VII РЕДОВНЕ СЈЕДНИЦЕ

КРАЉ. ЦРНОГОРСКЕ НАР. СКУПШТИНЕ  
држане 8. децембра 1910. г.

Предсједњао председник,  
М. Дожић.  
Секретар,  
Д. Петровић.

Присутни су били министри: Иво Ђуровић, Филип Јерговић и Перо Вучковић. Сједницу је отворио председник Мило Дожић у 3 и по сата послје подне.

Прочитан је и без примједбе примљен записник претходне сједнице.

Прочитане су у изводу молбе и жалбе: Ђока Дутина из Бара, Јевта Цаковића из Шаранаца, Јанка Вуксановића из Колашина, Милоша Докића из села Црне Горе, Пера Ј. Маријевића из Косијера, Марије М. Вујовића из Црмнице, Маше Ј. Мичетића из Улциња, Стева П. Бурановића из Мартинића, Шака С. Влаховића из Колашина, Марка М. Вешовића с Цетиња, Паја Караџића са Жабљака, Мрлице Р. Бошковића из Колашина, Јанка Бошковића с Цетиња, Блажа Вучковића из Улциња, Марије П. Маројевића с Цетиња, Милуна Павићевића с Трепче, сердара Јока Војводића с друштвом из Глухог Дола и Стакице М. Дабановића из Црмнице.

Прочитане су двије телеграфске жалбе: Михаила Ђегковића из Колашина, коју је Малин Радовић узео за свој предлог, и капетана Вуксана Драговића с друштвом из Велике, коју је Филип Протић узео за предлог.

Прочитан је указ Његова Величанства Краља Господара, којим се Министар унутрашњих дјела овлашћује, да поднесе Скупштини на ријешење пројекат закона о измјенама у закону о административној подјели државе. Читање указа саслушано је стојећи и пропраћено бурним Живом!

Прочитан је приједлог народног посланика Јакова Врегеничића односно државне помоћи школи зубачкој.

Прочитане су у цијели молбе узете за посланичке приједлоге, и то: Молба Сава М. Вешовића с Чева као приједлог Филипа Протића, молба Сима Ј. Шилка из Никшића као приједлог Ђорђија Милановића, молба Пера Ст. Мартиновића из Бајца као приједлог Сава Вулетића, молба Анта Раичевића из Бара као приједлог Јакова Врегеничића, молба Луке Враића из Пиве као приједлог Риста Јокановића и молба Рашка Петровића с друштвом из Куча као приједлог Душана Петровића.

Прочитан је акт министра финансија г. Филипа Јерговића о санкционисању закона о државном новцу, као и акт министра унутрашњих дјела г. Марка Ђукановића о одговору на интерпелацију Павла Вујисића с друштвом односно афере Димбовић—Вешовић.

Прочитана је интерпелација Милосава Николића упућена на г. министра војног због официрског мијешања у политику, као и питање истог посланика упућено на г. министра иностраних дјела односно еманципације имиграције и мобилизације турске војске дуж наше границе.

Затим је саопштен резултат избора чланова финансијског одбора.

*Милосав Николић* износи неправилност избора чланова финансијског одбора у II. одсеку, јер је издат позив којим се чланови тога одсека позивају за сједницу у 11 сати, а међутим је избор чланова финансијског одбора извршен у 10 и по сати, те препоручује, да се тако што у будуће не дешава, иначе он на такве позиве неће долазити. Што се пак тиче самога избора Душана Вукотића за члана финансијског одбора, криво му је, да он, као бивши Министар финансија и вршилац дужности председника Главне Државне Контроле, контролише своје рачуне у томе одбору.

*Филип Протић* вели, да је он, као секретар II. одсека, у одсуству председника истог, тражио, да се изабере други председник, али да су чланови одсека једногласно изјавили, да то није потребно већ да га он као секретар замјенива, према чему је издао позив на чланове и заказао сједницу за 11 сати, али како се већина чланова окупила раније, заказано време, то су од прилике негдје око 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> сати приступили избору и извршили га изјављујући у осталом, да у томе није било никакве задње намјере.

*Мирко Мијушковић* и *Сава Вулетић* утврђују, да је избор чланова финансијског одбора у II. одсеку извршен прије законског времена, према чему налазе, да је тај избор незаконит и да се, као такав мора поништити а нов избор наредити. А што се тиче самога избора Душана Вукотића за члана финанс. одбора, сматрају, да му ту нема мјеста, као што му није било мјеста ни у Главној Државној Контроли, пошто и тамо и овамо хоће да контролише рачуне из доба свога министровања, пребацујући му, да нити је смисло ништа требао примити се тога.

*Душан Вукотић* одбија примједбе *Мирка Мијушковића* и *Сава Вулетића*, те на-

против мисли, да је његов избор правилан, јер се ту бира само као народни посланик, а уз то он ће, као бивши министар финансија, најбоље дати потребна објашњења, а на финансијском је одбору хоће ли или не усвојити његово мишљење као члана одборског, те тражи да се преко овога пријеђе на дневни ред.

Председник *Мило Дожић*, напомињући да је тек сада чуо за ово, одбија од себе као председника, сваку замјерку у том послу, јер он је поступио по пословнику скупштинском, наиме приједлог буџета са завршним рачуном упутио је одсједима на надлежни поступак сагласно чл. 26 пословника, а председници одсека сазивају сједнице и врше изборе чланова за поједине одборе у смислу чл. 20 и 23 истог пословника

*Филип Челебић* мисли, да би Душан Вукотић био изабран за члана финансијског одбора и онда кад би се поново бирао.

Скупштина је већином гласова пријешла преко овог избора на дневни ред.

Сједница је закључена у 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> сата послје подне, а друга је заказана за 2 сата такође послје подне, с дневним редом: претрес у начелу и у појединостима пројекта закона о лову.

Секретар,  
Д. Петровић.

Председник,  
М. Дожић.

## ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД

### Криза у Аустрији.

Ријешење министарске кризе у Аустрији још се очекује. То зависи у првоме реду о току преговора, што ће се изнова водити у Прагу. Прије се нове године нагодбене конференције уопште не могу наставити, јер ће одлични чланови обију странака бити заокупљени у делегацијама у Будимпешти. Преговори ће одпочети истом дне 2. фебруара. Резултат ових преговора утицаће на састав новог министарства. Дође ли до нагодбе између Чеха и Њемаца, ова ће чињеница паћи изразом и у саставу већине, као и у попуњању појединих министарских лисаница.

У овај су мах међутим преурњене све комбинације о саставу новог кабинета; не зна се, да ли ће се саставити парламентарно, чиновничко, или мјешовито министарство. Као највјероватније је то, да ће се баруну Бинерту повјерити састав новог министарства. Како се јавља, у прошлој му се аудијенцији код Цара још није повјерио формалан налог, али се ипак не сумња, да ће владар њему повјерити ову мисију.

На скупштини чешких радикала, што се је прошле недеље одржала у Прагу, изјавио је заст. Коц, да чешки радикали неће учествовати у новим нагодбеним конференцијама, док се не буде провео нови пословник и изборна реформа за чешки сабор. Одбор аргараца напротив је закључио, да ће присуствовати и у будућим нагодбеним конференцијама.

### Енглеска

Избори су у Енглеској свршили. Обје противничке странке изишле су из нових избора у оној јачини коју су имале у пређашњем парламенту. Већина, што ће ју министарска коалиција имати над унионистима, износи ће по прилици 124 гласа. Према обећањима, што су их министри задали за вријеме изборне борбе, Асквита ће влада, чим се буде састао нови парламент, неодложно изнијети основу, која иде за тим, да се лордовима одузме право вета. Већина ће доње куће несумњиво прихватити бил, но исто се тако сигурно може исчекивати, да ће га одбацити горња кућа. Тако ће у заплету уставне драме наступити озбиљни моменат. Министар председник Асквит затражит ће од краља именовање 500 радикалних перова, који би у горњој кући имали надгласати торијевце и помоћи влади, да проведе свој вето-бил. Са интересовањем се очекује, какво ће становиште заузети краљ.

Вођа ирске сиранке О' Конор, изјавио је, да се питање о вету мора изнијети у првој сједници новог засједања, те неодложно и без размислања провести.

Унионистички „Обсервер“ објелодањује чланак, у којем се министра препоруча, да постигну нагодбу у уставном питању. Лист допушта, да краљ у смислу устава имаде право на именовање перова, али одговорност за именовање пада једино на министре. Именовање перова биће тако непопуларно, и толико ће нашкодити министрима, да ће унионистичка странка у недалеко вријеме добити побједу.

Краљ ће отворити парламент дне 8. фебруара.

### Наоружање сједињених Држава

Из Вашингтона јављају, да је шеф генералног штаба предао војном одбору парламента један меморандум, у коме указује на то, да Американске Сједињене Државе нијесу довољно одбрањене за случај нападаја с поља. Меморандум тумачи редом да је потребна већа артиљерија, више батерија и више муниције. На крају моли, да се контингент стајаће војске повиси са 80.000 на 100.000

### Књижевност, умјетност, просвјета

**Трговинско-занатлијско-индустријски Шематизам Краљ. Србије.** На српском, њемачком и француском језику VI издање 1911/12 — формат 8-не стр. 500 у редакцији: *Ил. Јефремовића*. Садржава око 40.000 адреса, трговаца, занатлија, индустријалаца, адвоката, инжењера, банака, новчаних завода, рудника и т.д. и т.д., налази се у штампани и почетком јануара 1911. год. биће испуштен свима пријављеним претплатницима. Ова књига, збир мучног и тешког рада биће драгоцен помоћник и упутник сваком кога преглед кретања целокупне трговине, занаства, и индустрије у Србији интересује, а тако исто неопходно је потребно за сваког оног било трговца, занатлију или индустријалца, који би хтио дјелокруг својих израђевина да прошири изван граница свог обичног домаћаша.

Цијена књиге у претплати 7-50 дина., у енг. повезу и 6 дина. броширана. Ова цијена важи за оне који би се пријавили до изласка књиге из штампе, иначе позијена цијена, пошто је шток цио продат биће са 30% скупља.

**Позив на претплату.** Српска Краљ. Академија Наука издала је XV. књ. „Српског Етнографског Зборника“ која антропо-географска поручавања: *Ријечка Нахија* (у Црној Гори) која је Академија, за свој рачун, и посебно оштампа. Садржај је књиге: I. Границе и величина — II. Подјела на племена и села и појам о њима — III. Прошлошћу — IV. Облик земљишта. Брда — V. Воде: 1. Ријеке и потоци; 2. Језера — VI. Климат и флора — VII. Насеља: 1. Положај села; 2. Економске прилике; Својина посебна и општа; 3. Тип села; 4. Кућа, појата и др.; 5. Имена; 6. Остаци из старине (селишта, градине, црквине, стари путеви и др.); 7. Постанак данашњих села; 8. Порijekло данашњег становништва: а) Цеклинска братства; б) Косијерска братства; в) Добрска братства; г) Љуботинска братства; д) Грађанска братства, и е) Ријечко становништво — VIII. Етничке особине становништва: 1. Тјелесне особине; 2. Поједине црте карактера (понос, честољубље, витештво, међусобно поштовање, гостопримство, марљивост, друштеност, патриотизам, побожност, сујеврство, шала, тјесногрудост, освета); 3. Језик; 4. Ношња; 5. Породица и братство (муж и жена, родбинске везе, братство); 6. Обичаји (крсно име, крстоноше, задушнице, пост, забаве, умир, бадњи дан и божић, рођење, крштење, женидбе, смрт) — IX. Занимање становништва — X. Преглед становништва.

На крају је додат опширан регистар географских имена, географских и етнографских назива и породичних и личних имена; а књизи је додата и карта „Ријечке Нахије“, коју сам израдио у размјеру 1:50.000.

Књига је велика око 28 штампаних табака велике осмине, а цијена јој је 5 перера.

Другове, пријатеље и познанике молим, да се заузму око скупљања претплата. Скупљачима и књижарима дајем уобичајени попуст. Претплату прима потписани.

Молим уредништва листова, да овај позив донесу.

Ријека, (у Црној Гори) 7. децембра 1910.  
*Андрија Јовићевић*, учитељ.



**На знање.** — Пошто је већ оштампана у засебнијема књижицама педагошка расправа „Најглавније тешкоће у учитељском раду“, од Ђ. Шпадијера, писац учтиво моли г. г. повјернике који ту до сада нијесу учинили, да му што прије претплату упуте, као и извијесте га, да ли ће им и већи број књига послати него је претплаћено.

## ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

**Личне вијести.** Преосвештени епископ захумско-рашки г. Кирил, који се бавио неколико дана на Цетињу, повратио се ономадне у Никшић.

**Забава.** Прво црквено пјевачко друштво „Негош“ приредило је у прошлу недјељу 5. ов. мес. у Зетском Дому, у част имену-дана Њ. В. Краља Господара свечану забаву са игранком и котилоном, која је била веома анимирана.

Забаву су посјетили Њ. Њ. Кр. Кр. Ви-сочанства Књаз Мирко и Књаз Петар и дуже се задржали.

**Гусларево вече.** Познати гуслар Петар Перуновић отпјеваће вечерас у Зетском Дому уз гусле неколико народних пјесама, те позива грађанство да га у што вишем броју посјети, гдје му се пружа и опет згодна прилика да се вине у славу прошлост наших предака.

Почетак тачно у 8 часова.

**Списак приложника за помоћ иммигрантима из Ст. Србије и Скендерије.**

Главном Одбору на Цетињу стигли су од никшићског Одбора ови прилози:

	перпера
Ото Франк Цр. консул у Анверсу	50
Г-ђа Ото Франк	20
А. Карминати Цр. консул у Милано	47 80
Сретен Вукосављевић	15
Димитрије Војводић	10
Стево Лопичић	10
Томо Милошевић	10
Милош Лазаревић	5
Мило Вујовић	5
Мираш Јанковић	5
Петар Милић	4
Вуко Царичић	4

### Оштина вар. Шавника:

Г.г. Бриг. Јоко В. Ацић	100
Д-р Константин Марулис	70
Ђорђе Марулис	40
Јоко Полексић	40
Никола Делић	40
Ђуро Шћепановић	30
Миливоје Караџић	20
Црногорац и Неимаровић	20
Филип Бијелић	20
Маргита Ф. Бијелић	11
Сава Кујунџић	25
Марко Татар	15
Катарина М. Татар	5
Мирко Татар	5
Мирчета Головић	20
Димитрије Пекић	15
Милица Д. Пекић	5
пон Михаило Ђуровић	10
Госпава М. Ђуровић	10
Јелена М. Ђуровић	10
Стеван Пекић	10
Митар Лучић	10
Јела Лучић	2
Михајло Деловић	10
Ђорђе Хаџоуло	10
Димитрије Јауковић	10
Видоје Вуковић	10
Ђоко Радовић	10
Лазар Кујунџић	10
Милош Баровић	10
Павле Пушеља	10
Новица Радловић	10
Госпава Павић	10
Ристо Јегдић	10
Савета Р. Јегдића	5
Вуко Бојовић	10
Милева В. Бојовић	5
Јошо Сикимић	5
Вељко Ј. Сикимић	5
Обрад Јакић	5
Милош Јакић	5
Мијо Ђурић	5
Драго Ђуровић	5
Васо Јокић	5
Симо Гручић	5
Бошко Јакић	5
Савка Б. Јакић	2
Васо Гордић	5
Тривко Томић	5
Лука Ивановић	10
Неђељко Ивановић	5
Петар Томић	5
Сава Станојевић	5
Бошко Гаговић	6
Душан Радичевић	5
Милорад Ђукиловић	5
Љубомир Д. Гломазић	4
Момир Д. Гломазић	4
Пелагија Д. Гломазић	4
Митар Томић	4
Риста М. Томић	4
Ђукан Ускоковић	4
Дико Човић	3
Вукосав Марковић	2
Милица М. Којић	2
Павле Ускоковић	2
Глиша Поповић	2
Лазар Даниловић	2
Никола Јакић	1
Милутин Вуковић	3

### Оштина Горажданска:

Г.г. Мујо Социца	перпера	500
Јером. Рафаило Ђуровић	60	
Прокопије Врачар	50	
Никола Блечић	40	
Илија Секуловић	13	
Ристо Бакрач	11	
Радован Бакрач	11	
Ђурко Вукосављевић	11	
Симо Секуловић	12	
Стево Добриловић	10	
Петко Мићановић	10	
Пејо Блечић	6	
Павић Вукосављевић	6	
Тодор Милић	6	
Вучић Лучић	6	
Миро Гломазић	5	
Косто Љешевић	5	
Бошко Секуловић	5	
Симо Гојковић	5	
Сава Блечић	5	
Новица Блечић	5	
Недић — Ацић	5	
Лука Лучић	5	
Јеремије Дамјановић	5	
Јеремије Топаловић	5	
Каро Блечић	4	
Радован Блечић	4	
Милош Блечић	3	
Неђељко Љешевић	3	
Живко Мићановић	3	
Крсто Лучић	2	
Тодор Лучић	2	
Бошко Блечић	2	
Антоније Блечић	2	
Груица Блечић	2	
Ђетко Гломазић	2	
Петко Благојевић	2	
Маћо Бакрач	2	
Миро Бакрач	2	
Матије Богдановић	2	
Филип Блечић	2	
Анто Баланџић	2	
Малиша Гојковић	2	
Мијо Тасовац	2	
Гаврило Маџар	2	
Тома Маловић	2	
Раде Вукосављевић	2	
Милован Секуловић	2	
Лука Косанић	1	
Симеун Маловић	1	
Јанко Бакрач	1	
Шћепан Бакрач	1	
Анто Бакрач	1	
Видоје Бакрач	1	
Петар Бакрач	1	
Матије Блечић	1	
Илија Блечић	1	
Мирко Маџар	1	
Вучко Маџар	1	
Петар Љешевић	1	
Максим Љешевић	1	
Ђорђе Баланџић	1	
Милисав Блечић	1	
Лале Ацић	1	
Тома Лучић	1	
Илија Лучић	1	
Лазар Лучић	1	
Никола Лучић	1	
Марко Лучић	1	
Марко Ђаковић	1	
Бошко Дамјановић	1	
Ристо Лубурић	1	
Ђорђе Цицић	1	
Вуле Цицић	1	
Јаков Митрић	1	
Костадин Секуловић	2	
Крсто Секуловић	2	
Митар Вукосављевић	2	
Маринко Вукосављевић	2	
Тадо Лучић	—20	
Марко Цицић	1	

### Оштина Рудничка

Г.г. Симеун Пејовић	20
Јевросим Гуговић	16
Митар Ђикановић	15
Никола Николић	13
Видоје Николић	12
Ђорђе Бајовић	12
Обрад Николић	10
Шуро Благојевић	10
Пајо Пејовић	8
Васо Гуговић	9
Мато Николић	5
Милош Ђикановић	5
Аћин Пејовић	5
Обрен Пејовић	5
Бећо Благојевић	5
Ђуро Пејовић	4
Симо Ђачић	4
Јован Гуговић	4
Бошко Николић	3
Тешо Ристић	3
Олица Благојевић	3
Тома Благојевић	3
Јово Благојевић	3
Живко Благојевић	3
Пејо Благојевић	3
Кречка Благојевић	2
Ђорђе Благојевић	2
Јевто Благојевић	2
Димитрије Благојевић	2
Јоле Благојевић	2
Станко Благојевић	2
Сава Благојевић	2
Зекко Благојевић	2
Ђока Благојевић	2
Милан Пејовић	2
Тешо Пејовић	2
Обрад Пејовић	2

Јевто Ђикановић	2
Тома Гогић	2
Павле Ђикановић	2
Симеун Ђикановић	2
Млађен Гуговић	2
Зарије Поповић	2
Тричко Гуговић	1
Неђељко Гуговић	1
Вук Јаредић	1
Јашо Ђачић	1
Јован Гогић	1
Тодор Гогић	1
Петар Шуџур	1
Милика Пејовић	1
Јанко Пејовић	1
Неђељко Пејовић	1
Крсто Пејовић	1
Голе Благојевић	1
Шуле Благојевић	1
Милован Благојевић	1
Олица Благојевић	1
Андреја Благојевић	1
Милика Благојевић	1
Игићат Благојевић	1
Душан Благојевић	1
Реџо Благојевић	1
Васко Благојевић	1
Јаков Благојевић	1
Широ Благојевић	1
Видоје Благојевић	1
Антоније Благојевић	1
Симо Благојевић	1
Милета Благојевић	3
Милутин Ђачић	2

### Оштина Брезанска

Г.г. Живко Дурутовић	25
Станоје Дурутовић	20
Радован Радојевић	15
Јашо Ђурковић	15
Лазар Б. Јововић	11
Петар Јововић	10
Лазар З. Јововић	10
Ристо Јововић	10
Васо Ђурковић	10
Милован Ђурковић	10
Глигор Тодоровић	10
Павле Тодоровић	10
Милутин Радојевић	10
Ђоко Јововић	6
Видак Јововић	6
Лазар Ђуровић	5
Војин Врачар	5
Вујадин Ђурковић	5
Лазар Ј. Јововић	5
Стеван Јововић	5
Секул Лалић	5
Сава Брежњак	5
Пеко Брежњак	5
Илија Тодоровић	5
Гаврило Тодоровић	5
Радован Тодоровић	5
Мишо Благојевић	5
Петар Дурутовић	5
Радојица Дурутовић	5
Видак Дурутовић	5
Филотије Дурутовић	5
Гале Јововић	4
Ђорђе Јововић	3
Амза Јововић	3
Пеко Ђурковић	3
Веруша Ђурковић	3
Јаков Радојевић	3
Станко Радојевић	3
Симеун Радојевић	3
Вуле Шакотић	2
Видак Ђурковић	2
Неђељко Ђурковић	2
Антоније Јововић	2
Тодор Јововић	1

### Оштина Мратинска

Г.г. Глигор Ђаласан	перпера	20
Шурко Ђаласан	15	
Митар Радовић	15	
Обрад Радовић	15	
Тричко Митрић	10	
Новица Митрић	10	
Максим Митрић	7	
Ђуро Вуковић	6	
Раде Радовић	5	
Јован Ђаласан	5	
Стојан Огњеновић	5	
Миро Огњеновић	4	
Обрад Кокановић	4	
Радован Ђаласан	3	
Радован Вуковић	3	
Новица Јововић	2	
Новак Вуковић	2	
Јевто Вуковић	2	
Павле Вуковић	2	
Глигор Пантовић	2	
Тодор Огњеновић	2	
Марко Ђаласан	2	
Новица Ђаласан	2	
Никола Ђаласан	2	
Симо Ђаласан	2	
Марко Радовић	1	
Петар Ђаласан	1	
Пајо Ђаласан	1	
Мило Ђаласан	1	
Јаков Ђаласан	1	
Маринко Ђаласан	1	
Видоје Огњеновић	1	
Обрад Огњеновић	1	
Буле Огњеновић	1	
Огњен Огњеновић	1	
Ђуро Митрић	1	
Ђорђе Цијук	1	
Илија Шимун	1	

Лазар Шимун	перпера	1
Јевто Шимун	1	
Илија Мандић	1	
Крџун Мандић	1	
Обрад Мандић	1	
Јаков Мандић	1	
Гајо Пантовић	1	
Јован Пантовић	1	
Петар Вуковић	1	
Арсо Вуковић	1	
Вуле Вуковић	1	
Косто Вуковић	1	
Сава Вуковић	1	
Стево Вуковић	1	
Ђоко Вуковић	1	
Васо Вуковић	1	
Симо Вуковић	1	
Лука Вуковић	1	
Обрад Вуковић	1	
Шујо Первановић	1	
Гајо Вуковић	—60	

### Оштина Стабанска:

Ђоко Голубовић	10 20
Мићо Ацић	10 20
Јован Пејовић	10
Радоје Радоичић	5
Шундо Бајагић	5
Павле Дубљевић	5
Панто Голубовић	5
Јован Тијанић	5
Бошко Голубовић	2
Милован Голубовић	2
Перо Бајагић	2
Живко Тривковић	2
Јован Шумић	2
Шуле Ацић	2
Новица Ацић	2
Широ Ацић	2
Јевто Ацић	1
Лука Ацић	1
Шурко Ацић	1
Томо Шумић	1
Богдан Шумић	1
Ђурко Шумић	1
Јеврем Шумић	1
Радован Шумић	1
Тричко Браћић	1
Ђетко Сукновић	1
Ристо Сукновић	1
Бошко Сукновић	1
Марко Сукновић	1
Петар Ђук	1
Бошко Анрцовић	1
Ђоко Радоичић	1
Рале Туфекчић	1
Андреја Туфекчић	1
Томо Голубовић	1
Драго Голубовић	1
Јован Голубовић	1
Ђурко Голубовић	1
Шћепан Кулић	4

### Оштина Смерчанска:

Новица Јововић	перпера	6
Лазар Јововић	5	
Јакша М. Тадић	5	
Зекко Јововић	5	
Пешо Н. Јововић	3	
Тома Јововић	3	
Крсто Јововић	3	
Јован Јововић	2	
Милисав Костић	2	
Зајо Тадић	2	
Богдан Тадић	2	
Миливоје Тадић	1	
Јеремије Варезић	1	
Благоје Варезић	1	
Раде Варезић	1	
Тешо Ђ. Варезић	1	
Јездо Јововић	1	

### Оштина Милошевска:

Крсто Љешевић	перпера	10
Раде Ђођић	4	
Милутин Васовић	3	
Шћепан Ацић	3	
Јован Васовић	2	
Петар Васовић	2	
Лазар Васовић	2	
Раде Осмаић	2	
Бошко Ђођић	2	
Јоксим Ђођић	2	
Томо Ружић	2	
Лука Ацић	2	
Спасоје Јововић	2	
Милутин Кужић	1	
Милош Осмајић	1	
Обрад Осмајић	1	
Ђорђе Ђођић	1	
Лазар Ђођић	1	
Вуле Ребић	1	
Симо Ребић	1	
Кико Ацић	1	
Нина Ацић	—80	
Јоксим Ацић	—60	

### Оштина Загредска



перпера  
 Тетко Т. Домазетовић 3  
 Драгоје И. Милић 2  
 Милосав Т. Бурић 2  
 Мијајло П. Поповић 2  
 Илија Р. Бурић 2  
 Ристо Б. Бурић 2  
 Мило Д. Бурић 2  
 Груица Т. Бурић 2  
 Живко Г. Бурић 2  
 Никола Л. Поповић 3  
 Шујо М. Поповић 3  
 Радоје Ш. Калуђеровић 1  
 Лазар Д. Бурић 2  
 Јолета Р. Бурић 2  
 Саво И. Милић 3  
 Петар С. Бурић 2  
 Милош В. Поповић 3  
 Петко А. Поповић 2  
 Мићун Н. Поповић 2  
 Андрија М. Бурић 2  
 Томо И. Поповић 3  
 Ђоко М. Бурић 2  
 Ђуро Ј. Бурић 2  
 Марко А. Бурић 1  
 Симо М. Бурић 2  
 Радован М. Поповић 2  
 Живаљ Ђ. Бурић 2  
 Шпиро М. Бурић 2  
 Радован И. Бурић 2  
 Благоје П. Поповић 1  
 Милош Ђ. Бурић 1  
 Ристо М. Бурић 2  
 Машан Н. Поповић 2  
 Савела М. Поповић 2  
 Јован Р. Бурић 2  
 Радован Ш. Бурић 2  
 Радуле Н. Поповић 1  
 Марко Ђ. Бурић 1  
 Иван Т. Бурић 2  
 Јован Т. Бурић 1  
 Јован И. Поповић 2

**Општина Велестовачка**

Г.г. Благота Р. Турчиновић 4  
 Бурица М. Ненезић 3  
 Илија Г. Станојевић 2  
 Мијајло П. Беловић 1  
 Милош Т. Радичевић 1  
 Мишур Ш. Станојевић 2  
 Видак Ј. Абрамовић 2  
 Симо М. Абрамовић 2  
 Марко Ђ. Беловић 2  
 Мурат Б. Радичевић 1  
 Мићо Ж. Радичевић 1  
 Ристан Ј. Станојевић 1  
 Петар С. Беловић 2  
 Ђоко С. Беловић 2  
 Саво Ј. Станојевић 1  
 Живко И. Драшковић 2  
 Васо М. Станојевић 4

**Општина Марковинска**

Г.г. Митар П. Митровић 5  
 Радоња П. Митровић 5  
 Јовица П. Кривоглав 4  
 Милован Б. Мандић 5  
 Новица В. Вујовић 3  
 Гојко М. Митровић 2  
 Шојо М. Вујовић 2  
 Милош С. Кривоглав 2  
 Милован М. Митровић 2  
 Петар М. Митровић 2  
 Андрија С. Кривоглав 2  
 Шуман П. Митровић 3  
 Живко С. Митровић 2  
 Спасоје Н. Кривоглав 2  
 Живко М. Вујовић 2  
 Филип М. Вујовић 2  
 Милутин М. Мандић 2  
 Васо П. Митровић 2  
 Симо Ф. Митровић 2  
 Тетко М. Вујовић 2  
 Мајо С. Кривоглав 2  
 Томаш Б. Васиљевић 2  
 Гаврило П. Кривоглав 2  
 Кеца В. Митровић 2  
 Милика В. Вујовић 2  
 Филип С. Митровић 2  
 Радован С. Митровић 2  
 Велиша П. Митровић 2  
 Марко М. Митровић 2  
 Гаврило М. Кривоглав 2  
 Радоња И. Кривоглав 2  
 Бојица М. Кривоглав 2  
 Шутило С. Митровић 2  
 Марко С. Митровић 2  
 Станко С. Митровић 2  
 Рако П. Мандић 2  
 Шујо Ј. Митровић 2  
 Јован М. Кривоглав 2  
 Вуко П. Кривоглав 2  
 Васо П. Мандић 2  
 Радован Н. Кривоглав 2  
 Марко С. Кривоглав 1  
 Радован Ђ. Кривоглав 2  
 Мило М. Кривоглав 2  
 Богдан М. Кривоглав 1  
 Филип М. Кривоглав 1  
 Ђуро Н. Кривоглав 1  
 Саво П. Кривоглав 1

**Општина Војнићка**

Г.г. Поп Лука Николић 8  
 Јован Ф. Букановић 8  
 Саво Н. Николић 2  
 Максим Ј. Николић 2  
 Милош В. Букановић 3  
 Раде М. Николић 2  
 Саво Т. Николић 2  
 Крсто С. Николић 2  
 Богдан С. Букановић 1  
 Радован Ђ. Букановић 1  
 Никола Ш. Николић 1

**Из уредништва.** Обраћамо пажњу на данашњи оглас Ликвидационог Одбора, односно распродаја јубиларних издања. Главни Одбор на Цетињу приложили су даље г.г.:

**ТЕЛЕГРАМИ**

**Париз, 6. децембра.** „Хавасова Агенција“ потврђује вијест, да ће Сасонов посјетити Париз и Лондон.

**Петроград, 6. децембра.** Цар је одликовао руског посланика у Берлину, грофа Остен Сакена, орденом Св. Андрије.

**Цариград, 6. децембра.** Два уредника демократског листа затворени су по наредби војног суда, као што се говори због оштрих чланака против турских слободних зидара.

Данас су констатована 43 нова случаја колере, од којих 29 смртних.

**Беч, 7. децембра.** Делегације су сазване у Будим-Пешти за 28. децембра по новом.

**Петроград, 7. децембра.** У својеручном писму Царевом, упућеном грофу Остен Сакену, поводом одликовања, стоји између осталог: увиђајући вашу дугогодишњу дјелатност у погледу одржавања и учвршћивања традиционалних пријатељских одношаја између Русије и Њемачке, налазим за оправдано, да вам поново изразим своје признање.

**Беч, 8. децембра.** Господска кућа усвојила је три дванајестине буџета.

Франц Фердинанд у име владарско свечано ће отворити делегације у Будим-Пешти.

**Лондон, 8. децембра.** Коначни резултат избора је слиједећи: 171 либерала, 272 униониста, 43 радничке странке, 74 редмондиста и 10 обријениста.

Парламенат ће се састати 31. јануара. Свечано отварање биће 6. фебруара краљевом бесједом.

**Одеса, 11. децембра.** „Вјеснику“ јављају да су ђаци универзитета држали у истом недозвољени скуп. — Кад је полиција стигла да их расшћера, ови су се одупрли, те је један ђак пуцао. Козаци су за тим дошли и опколили универзитет.

**Цариград, 11. децембра.** Министар вакуфа предао је оставку те ће га замијенити Хајри-бег, подпредседник парламента. — Увјеравају да је положај министра унутрашњих дјела уздрман. Мисли се да ће га замијенити Халил-бег, шеф младотурског комитета.

**Одеса, 11. децембра.** Приликом ђачког митинга на универзитету присуствовало је 270. Пошто су одбили да се разиђу, шеф полиције који је дочекан револверским метцима, дао је наредбу да се пуца, усљед чега су ђаци прекинули ватру. Један ђак је смртно рањен, а два лако, а од полицијских агената рањени су седам. 235 ђака је затворено.

**Биоград, 11. децембра.** „Српске Новине“ доносе указ, којим се генерал Грујић, председник државног савјета, ставља у пензију, а Пашић поставља на мјесто његово.

**Софија, 11. децембра.** Једна група од 88 посланика поднијела је собрању предлог да се бивши министри: Петров, Гудев, Пајаков, Генацијев и генерал Савов ставе под суд за проневјере.

**ЗВАНИЧНИ ОГЛАСИ  
 ЈАВНА ЛИЦИТАЦИЈА**

У сриједу 15. децембра 1910. у 3 часа послјеподне држаће се јавна лицитација за млијеко, хлеб и вино у канцеларији болнице „Данило I“.

Из Управе болнице „Данило I“.

**Статистички подаци рођених и умрлих у Цр. Гори за 1909 годину**

— ПРЕГЛЕД ПО ЕПАРХИЈАМА —

ЕПАРХИЈЕ:	Рођених			Умрлих		
	Муш-ких	Жен-ских	У опште	Муш-ких	Жен-ских	У опште
1 Митрополијска	2548	2319	4867	1045	909	1954
2 Захумско-рашка	2679	2515	5194	945	814	1759
Свега:	5227	4834	10061	1990	1723	3713

Број 1056 Из Канцеларије Статист. Одсјека Краљ. Министар. Унут. Дјела. 24-11 1910 Цетиње.

**Статистички подаци Чедоморства у Црној Гори за 1909 годину**

— ПРЕГЛЕД ПО ОБЛАСТИМА —

ОБЛАСТИ		Бр. Чедоморстава
1 Катунско-ријечка		—
2 Зетско брдска		5
3 Никшићска		1
4 Морачко-васојевић		3
5 Примор. Црмнич.		1
Свега:		10

Број 10746 Из Канцеларије Статист. Одсјека Краљ. Мин. Унутраш. Дјела 29-11 Цетиње.

**Статистички подаци ванбрачних погребница у Црној Гори за 1909 год.**

— ПРЕГЛЕД ПО ОБЛАСТИМА —

ОБЛАСТИ		Бројно стање
1 Катунско-ријечка		18
2 Зетско-брдска		18
3 Никшићска		31
4 Морачко-васојевићска		20
5 Примор. црмничка		1
Свега:		88

Број 10772 Из Канцеларије Статист. Одсјека Краљ. Министар. Унут. Дјела 30-11 1910 Цетиње.

**Статистички подаци болесних лица од „Депре“ у Црној Гори за 1909 год.**

— ПРЕГЛЕД ПО ОБЛАСТИМА —

ОБЛАСТИ	Број особа		
	Муш-ких	Жен-ских	У опште
1 Катунско-ријечка	4	—	4
2 Зетско-брдска	4	1	5
3 Никшићска	3	2	5
4 Морач. васојев.	8	3	12
5 Примор. црмничка	—	—	—
Свега:	19	7	26

Број 10622. Из Канцеларије Статист. Одсјека Краљ. Министар. Унут. Дјела. 26-11 1910 Цетиње.

**Статистички преглед рада у Кр. Обласном Суду на Цетињу за 1909 годину**

**КОД КАПЕТАНСКИХ СУДОВА**

ПАРНИЦА	Свега	Ријешено пресудом		Норав-њањем	Остало неријешено
		Задовољило се	апелирало		
Код капетана и општ. суда	1146	233	173	287	453

**КОД ОБЛАСНОГ СУДА**

ПАРНИЦЕ	број дјел. прот.	број парница	Ријешено пресудом	Порав-љало се	Остало неријешено	Вел. Суд, пресуде полас. с.				
						Одобрено	Изми-њено	Измјењено	неријешено	
I. Грађанске	3182	1452	324	151	131	742	29	18	11	97
II. Кривичне	748	445	102	23	8	312	7	7	2	7
III. Административне	233									
Свега:	4163	1897	426	178	139	1054	36	25	13	104

Број 9218 Из Канцеларије Статистичког Одсјека Краљев. Министар. Унутраш. Дјела. 21-10 1910. Цетиње.

**Самоубиства у Црној Гори у 1909 години**

ПРЕГЛЕД ПО ОБЛАСТИМА

РЕДНИ БРОЈ	ОБЛАСТИ:	САМОУБИСТВО ЈЕ ИЗВРШЕНО																	
		пушком			ножем			вјешањем			тровањем			давањем			непознатим начином		
		мушких	женских	свега	мушких	женских	свега	мушких	женских	свега	мушких	женских	свега	мушких	женских	свега	мушких	женских	свега
1 Катунско-ријечка	5	1	6	—	—	—	1	2	3	—	—	—	1	1	2	—	—	—	
2 Зетско-брдска	9	2	11	—	—	—	1	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
3 Никшићска	5	2	7	1	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
4 Морачко-васојевићска	6	2	8	—	—	—	1	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
5 Приморско-црмничка	5	—	5	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2	—	2	—	—	1	
У опште	30	7	37	1	—	1	1	4	5	—	—	—	3	1	4	—	—	1	

Број 10918. Из канцеларије Статистичког Одсјека Краљ. Министарства Унутрашњих Дјела.

**Становништво с душевним и тјелесним недостатцима — По попису на дан 31. децембра 1909 године.**

ПРЕГЛЕД ПО ВАРОШКИМ ОПШТИНАМА

РЕД. БРОЈ	ВАРОШКЕ ОПШТИНЕ	умоболних		слијепих		глувониие-мих		осакаћених					
		мушких	женских	мушких	женских	мушких	женских	мушких	женских				
1 Цетиње		5	2	7	3	—	3	—	1	1	1	3	4
2 Подгорица		5	2	7	1	—	1	5	3	8	—	—	—
3 Ријека		1	1	2	—	2	1	1	2	1	—	1	—
4 Данилов град		1	—	1	—	2	2	—	2	3	1	4	—
5 Никшић		4	1	5	5	2	7	3	—	3	7	7	14
6 Колашин		—	—	—	1	1	1	—	1	—	—	—	—
7 Андријевица		1	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	2
8 Бар		—	1	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—
9 Улцињ		8	5	13	3	7	10	2	3	5	5	14	19
10 Вир-пазар		—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2
Свега		25	11	36	15	11	26	12	10	22	17	30	47

Број 9244. Из канцеларије Статистичког Одсјека Краљ. Министар. Унутрашњих Дјела, 23. новембра 1910., Цетиње.

ДОДАТАК СЉЕДУЈЕ







# ОГЛАС

У смислу ријешена потписаног суда од 20. нов. т. г. број доњи, износи се на јавну продају доље описана непокретност — кућа — Станице Пипер са Цетиња, која је процијенена перпера 21,771<sup>2</sup>/<sub>100</sub> п. (двадесет једну хиљаду седам стотина седамдесет један перпер и 21<sup>2</sup>/<sub>100</sub> пару. Продаја ће се извршити у канцеларији потписаног суда.

За продају се одређују три рока и то: 22. дец. о. г., 22. јануара и 22. априла 1911. г. од 9 до 12 и од 2 до 5 сати послје подне.

На првом року непокретност се неће продати испод процијенене вредности, на другом хоће и ниже, али не испод <sup>2</sup>/<sub>3</sub> процијенене вредности, а на трећем уступиће се понудиоцу највише цијене.

Сваки је лидитант дужан положити јемство 10% од процијенене вредности.

Позивају се сви они, који имају на непокретност какво реално право, као и они који имају право прече купње, да се пријаве суду прије почетка прве продаје.

Опис непокретности:  
Кућа двокатна, налази се у овој вароши на Балшића пазару под број 20; дугачка је са зидовима 10,93 цент. а широка 8,34 цент. ограђена по новом плану од новог и тврдог материјала и са свију страна циментирана; има 14 одељења, од којих су 12 израђени у финој и доброј дрводјелској и картадурској изради, а два у кубној.

Кућа граничи: са истока улицом Баја Пивљавина, од сјевера Балшића пазаром, од југа Катунском улицом и од запада кућом и кужином исте Станице.

Кућа има своју башту квадрат. мет. 78,73 цент. а ограђена је високом авлијом.

Број 2579—VI—1910—49.  
Цетиње, 20. нов. 1910. г.

Општински суд  
за предсједника, судија,  
Т. Мартиновић  
Р 257, бр. 1198 1,1

## Трговачки огласи

ОГЛАС. — На основу § 5. Трговачког Закона објављујем, да ћу и у напријед водити манифактурну, колонијалну и са другим артиклима радњу протоколирану под фирмом:  
Ст. Бар, 1. децембра 1910.  
Шпиро В. Загарчанин  
П. п. број 1242, 1,1

ОГЛАС. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам манифактурну и терзијску радњу у Биоградској улици под фирмом:  
Подгорица, 1. децембра 1910 год.  
Р. 25, бр. 1275, 1,1 Тахир Дервишевић

ОБЈАВА. — На основу § 5. Трговачког Закона са овим чиним на знање, да обављам трговачку радњу на Борак код цркве са пићем, кафом и цукром; препродавам и духан монопол.  
Борак, 15. новембра 1910. год.  
Р. 40, бр. 1181, 1,1 кмет Аким Талов Мићуновић

ОГЛАС. — Моју ханску радњу на Гвозду у капетанији луковској, продужујем и даље водити под досадашњом фирмом: Живко Новаков Драшковић, што дајем јавности сагласно § 5. Трговачког Закона.  
Гвозд, 23. новембра 1910.  
Р. 37, бр. 1183, 1,1 Живко Н. Драшковић

ОБЈАВА. — Према § 5. Трговачког Закона јављамо, да у овдашњој вароши држимо *Део-зитарску радњу разне есија*, код олд. Краљ. Обл. Суда протоколирану под фирмом:  
Никшићко Трговачко Акц. Друштво филијала у Подгорици.  
Подгорица, 26. новембра 1910. год.  
Р. 37, бр. 1186, 1,1

ОБЈАВА. — Моју кафанску радњу у овој вароши под фирмом:  
Судски број 3913—II—1910—18.  
Никшић, 17. новембра 1910. године.  
Р. 27, бр. 1187, 1,1 Радован Ђ. Пејатовић

ОГЛАС. — На знање давам, да ми и у будуће постојава крчмарска радња на фирму:  
Судски број 3914—II—1910—18.  
Никшић, 25. новембра 1910. год.  
Р. 30, бр. 1188, 1,1 Стојкан Биједић

ОГЛАС. — Објављујем да је моја радња у Никшићу крчмарска, коју мислим и даље водити под досадашњом фирмом: „Митар Вуковић“, што дајем јавности сагласно § 5. Трговачког Закона.  
Никшић, 27. новембра 1910. год.  
Р. 37, бр. 1189, 1,1 Митар Вуковић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам овдје трговачку радњу продајом разне робе под фирмом:  
Андријевица, 20. новембра 1910.  
Р. 25, бр. 1190, 1,1 Никола П. Марић

ОГЛАС. — На основу § 5. Трговачког Закона објављујем, да сам отворио крчмарску радњу коју ћу водити у овдашњој вароши под мојом фирмом:  
Судски број 3910—II—1910—18.  
Никшић, 17. новембра 1910. год.  
Р. 40, бр. 1191, 1,1 Јошо Звицер

ОГЛАС. — На основу § 5. Трговачког Закона објављујем, да сам поново отворио крчмарску радњу коју ћу водити у овдашњој вароши под мојом фирмом:  
Судски број 3900—II—1910—18.  
Никшић, 25. новембра 1910.  
Р. 40, бр. 1191, 1,1 Перо Брајковић

ОГЛАС. — Сагласно § 5. Трговачког Закона објављујем, да држим у Шавнику трговину мјешовите робе под фирмом:  
Број 737.  
Шавник, 20. новембра 1910.  
Р. 25, бр. 1192, 1,1 Димитрије Ст. Пекић

ОГЛАС. — Сагласно § 5. Трговачког Закона објављујем, да држим у Шавнику кафанску радњу под фирмом:  
Број 748.  
Шавник, 20. новембра 1910.  
Р. 25, бр. 1192, 1,1 Ђорђе Ст. Пекић

ОГЛАС. — Обављам трговачку радњу у Шаранцима (Крш), у којој сам добио разну манифактуру и разнор. пића као и монопол духана. Шаранци (Крш),  
Р. 22, број 1194, 1,1 Павле Шиванчанин

ОГЛАС. — У смислу § 5. Трговачког Закона објављујем, да ћу моју постојећу трговину са мјешовитом робом у Буквици и даље водити под досадашњом фирмом.

Судски број 745.  
У Буквици, 27. новембра 1910.  
Трговина:  
Р. 35, бр. 1193, 1,1 Радомира Ђукиновића

ОБЈАВА. — У смислу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам у Ст. Бару црвљарску радњу.  
Ст. Бар, 27. новембра 1910.  
Р. 23, број 1195 1,1 Усеин С. Каластрић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам овдје трговачку радњу продајом разне робе под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра 1910.  
Арс Арсенијевић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам овдје крчмарско-гостионарску радњу под фирмом:  
Андријевица, 25. новембра 1910.  
Петар Весковић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам овдје крчмарско-гостионарску радњу под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра 1910.  
Милутин Дедовић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам овдје крчмарско-гостионарску радњу под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра 1910.  
Стојан Марић

ОБЈАВА. — Сходно § 5. Трговачког Закона, обављам црвљарску радњу под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра 1910.  
Радован Минић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам овдје каспску радњу под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра 1910.  
Радуле Драговић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам овдје крчмарско-гостионарску радњу под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра 1910.  
Радо Драговић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам овдје трговачку радњу продајом разне робе под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра 1910.  
Мито Неђељковић

ОБЈАВА. — Позивом на § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам терзијску радњу под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра 1910.  
Вељо Кулић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам овдје крчмарску радњу под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра 1910.  
Марко Фемић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам терзијску радњу у овој вароши под фирмом:  
Андријевица, 25. новембра 1910. год.  
Саво Милић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављамо овдје пекарску радњу под фирмом:  
Андријевица, 25. новембра 1910. год.  
Раде Бр. Лончаревић  
Огласа 12, Р. 255, бр. 1199, 1,1

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам трговачку уједно и крчмарску радњу у овој вароши.  
Андријевица, 25. новембра 1910.  
Р. 26, број 1202, 1,1 Радисав Катастровић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам овдје крчмарско-гостионарску радњу под фирмом:  
Андријевица.  
Р. 20, број 1203, 1,1 Шуко Дедовић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам овдје трговачку радњу продајом разне робе, као уз исту крчмарску и бојајску под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра 1910.  
Р. 31, број 1204, 1,1 Пеко Р. Марић

ОБЈАВА. — Сагласно § 5. Трговачког Закона јављам, да у вароши Граховској продужујем и даље обављати трговину мјешовите робе под фирмом:  
Грахово, 28. новембра 1910.  
Р. 26, број 1205, 1,1 Божо Самарцић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да држим манифактурну робу с пићем под фирмом:  
Боан.  
Р. 20, број 1206, 1,1 Милан С. Церовић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам каспску радњу у овој вароши.  
Андријевица, 25. новембра 1910.  
Р. 20, број 1207, 1,1 Милутин Костовић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављамо трговачку радњу продајом разне робе и пића под фирмом:  
Андријевица, 25. новембра 1910.  
Р. 25, број 1208, 1,1 Марић—Османагић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам у овој вароши радњу каспску под фирмом:  
Андријевица, 25. новембра 1910.  
Р. 23, број 1209, 1,1 Јоко Зулевић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам у овој вароши радњу крчмарску и гостионарску под фирмом:  
Андријевица, 25. новембра 1910.  
Р. 25, број 1210, 1,1 Спасоје Зулевић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам овдје трговачку крчмарску и гостионарску радњу под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра 1910.  
Р. 25, број 1211, 1,1 Илија М. Бошковић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам овдје крчмарско-гостионарску радњу под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра 1910.  
Р. 23, број 1212, 1,1 Филипа Царичића

ОГЛАС. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да држим манифактурну и кафанску радњу под фирмом:  
Р. 19, број 1217, 1,1 Никола Рубжанин—Боан

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам у овој вароши радњу крчмарску и гостионарску под фирмом:  
Андријевица, 25. новембра 1910.  
Р. 25, број 1213, 1,1 Милутин Гарић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона овим чиним на знање, да водим трговину са пићем, манифактуром и стоком, у општини Равањској под фирмом:  
Равно, 27. новембра 1910.  
Р. 30, број 1214, 1,1 Обрен Милиновић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона дајем до знања, да у овој вароши у Краља Николе улици, држим кафанску радњу под фирмом: „Народна кафана код Марка Раичковића“.  
Подгорица, 30. новембра 1910.  
Р. 34, број 1215, 1,1 Марко Раичковић

ОГЛАС. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујемо, да на Крстац у Голији, у заједници водимо трговачку радњу са разним пићем, манифактуром и стоком под нашом досадашњом фирмом:  
Крстац, 27. новембра 1910.  
Р. 35, број 1216, 1,1 Бабић и Зиројевић

ОБЈАВА. — Извршујући наређење § 5. Трговачког Закона објављујемо, да ће мо и даље водити трговину мјешовите робе у овој вароши у Подгорици, и на даље под нашом фирмом:  
Подгорица, 27. новембра 1910. год.  
Р. 35, број 1218, 1,1 Јевто Бр. Пејановић

ОБЈАВА. — Извршујући наређење § 5. Трговачког Закона објављујем, да ћу у Подгорици водити трговину — депозит колонијалне и манифактурне робе и пића, и на даље под досадашњом фирмом:  
Подгорица, 27. новембра 1910.  
Р. 40, број 1218, 1,1 П. Нуш Коља

ОБЈАВА. — У смислу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам овдје крчмарско-гостионарску радњу под фирмом:  
Андријевица, 25. новембра 1910.  
Р. 23, број 1219, 1,1 Миљан Лекић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам овдје крчмарско-гостионарску радњу под фирмом:  
Андријевица  
Р. 20, број 1220, 1,1 Радуле Саковић

ОБЈАВА. — У смислу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам овдје кафанско-гостионарску радњу под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра 1910.  
Р. 22, број 1222, 1,1 Милета Дедовић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам овдје пећарску радњу под фирмом:  
Андријевица, 25. новембра 1910.  
Р. 22, број 1223, 1,1 Млађен Стојковић

ОБЈАВА. — Према § 5. Трговачког Закона са овим објављујем, да обављам водим трговину кафом и цукром под фирмом:  
Опугна-Рудина, 23. новембра 1910.  
Р. 27, број 1224, 1,1 Јован Шлапурић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујемо, да обављамо овдје трговачку радњу продајом разне робе под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра 1910.  
Р. 25, број 1225, 1,1 Лука Бр. Лончаревић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујемо, да обављамо трговачку радњу продајом разне робе под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра 1910.  
Р. 22, број 1226, 1,1 Милован Лончаревић

ОБЈАВА. — У смислу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам трговачку радњу продајом пића крчком и кафаном под фирмом:  
Андријевица, 25. новембра 1910.  
Р. 25, број 1227, 1,1 Петар Л. Дедовић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујемо, да обављамо крчмарску радњу продајом алкохолног пића под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра 1910.  
Р. 26, број 1228, 1,1 Ђока Ђукић и Живко Грбовић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам трговачку радњу продајом разне робе, и уз исту крчмарску радњу поо фирмом:  
Андријевица, 25. новембра 1910.  
Р. 30, број 1230, 1,1 Тодор М. Лекић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам трговачку радњу уједно и крчмарску радњу у овој вароши.  
Андријевица, 25. новембра 1910.  
Р. 25, број 1231, 1,1 Михајло Јовковић

ОБЈАВА. — У смислу § 5. Трговачког Закона објављујем, да овдје обављам пећарску, гостионарску и крчмарску радњу под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра 1910.  
Р. 24, број 1232, 1,1 Гвоздо Николић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам овдје обућарску радњу под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра 1910.  
Р. 21, број 1223, 1,1 Милован Весковић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам трговачку радњу продајом разне робе под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра 1910.  
Р. 23, 12,14, 1,1 Јосиф Миливојевић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам овдје обућарску радњу под фирмом:  
Андријевица, 25. новембра 1910.  
Р. 21, број 1235, 1,1 Саво К. Поповић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам трговачку радњу продајом разне робе под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра 1910.  
Р. 26, број 1236, 1,1 Митар П. Марић

ОБЈАВА. — У смислу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам трговачку радњу продајом разне робе и кафанско-гостионарску под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра.  
Р. 26, број 1237, 1,1 Миљан М. Лалевић

ОБЈАВА. — У извршењу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам крчмарско-гостионарску радњу под фирмом:  
Андријевица, 25. новембра 1910.  
Р. 26, број 1237, 1,1 Томица Фатић

ОБЈАВА. — У смислу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам овдје трговачку радњу продајом разне робе и кафанске под фирмом:  
Андријевица, 24. новембра 1910.  
Р. 27, број 1237, 1,1 Симона П. Лалевић

ОБЈАВА. — У смислу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам овдје кафанску радњу под фирмом: „Смако Каластрић“.  
Стари Бар, 1910.  
Р. 23, број 1241, 1,1 Село С. Каластрић

ОБЈАВА. — У смислу § 5. Трговачког Закона објављујем, да на Цетину држим хотел под називом: „Хотел Петроград“.  
Цетиње, 1. децембра 1910.  
Р. 23, број 1244, 1,1 Јелисије Госпић

ОБЈАВА. — Према § 5. Трговачког Закона објављујем, да у Жабљаку држим гостионицу и кафанску радњу под фирмом:  
Жабљак.  
Р. 22, број 1246, 1,1 Ђорђе Зорић

ОБЈАВА. — Према § 5. Трговачког Закона објављујем, да у Жабљаку држим радњу мјешовите робе и пића под фирмом:  
Жабљак.  
Р. 23, број 1246, 1,1 Саво Милачић

ОБЈАВА. — Према § 5. Трговачког Закона објављујем, да у Жабљаку држим кафанску радњу под фирмом:  
Жабљак.  
Р. 20, број 1246, 1,1 Савета Дурковића

ОБЈАВА. — На основу § 5. Трговачког Закона и извршена истог објављујем, да обављам трговачку радњу у Жабљаку духаном, пићем и мјешовитом робом; коју и даље мислим продужити под фирмом:  
Жабљак, 28. новембра 1910. год.  
Р. 35, број 1249, 1,1 Стево Рабровић

ОБЈАВА. — У смислу § 5. Трговачког Закона са овим објављујем, да држим кафанску радњу под фирмом:  
Жабљак.  
Р. 23, број 1249, 1,1 Грана Вуковића

ОБЈАВА. — У смислу § 5. Трговачког Закона са овим објављујем, да држим кафанску и гостионарску радњу под фирмом:  
Жабљак.  
Р. 23, број 1249, 1,1 Вук Дурковић

ОБЈАВА. — У смислу § 5. Трговачког Закона са овим објављујем, да држим кафанску радњу под фирмом:  
Жабљак.  
Р. 23, број 1249, 1,1 Жура Ђ. Милачића

ОБЈАВА. — У смислу § 5. Трговачког Закона са овим објављујем, да држим кафанску радњу под фирмом:  
Жабљак.  
Р. 23, број 1249, 1,1 Љубица Шаулића

ОБЈАВА. — У смислу § 5. Трговачког Закона са овим објављујем, да држим кафанску радњу у Жабљаку под фирмом:  
Огласа 5, Р. 115, бр. 1250, 1,1 Стефа Тодовића

ОБЈАВА. — У смислу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам манифактурну мјешовиту трговину.  
Ст. Бар, 27. новембра 1910.  
Р. 23, број 1252, 1,1 Ђовани Мислоца

ОБЈАВА. — У смислу § 5. Трговачког Закона објављујем, да обављам манифактурну мјешовиту трговину.  
Ст. Бар, 27. новембра 1910.  
Р. 24, број 1253, 1,1 Томо М. Шкопеља

ОБЈАВА. — Према § 5. Трговачког Закона објављујем, да држим крчму и разну трговину.  
Бар.  
Илија Гргола

ОБЈАВА. — Према § 5. Трговачког Закона објављујем, да држим обућарску радњу.  
Ст. Бар.  
Ђон Хиља

ОБЈАВА. — Према § 5. Трговачког Закона објављујем, да у два дућана водим разну трговину.  
Ст. Бар.  
Цано Карађузовић

ОБЈАВА. — Према § 5. Трговачког Закона објављујем, да водим разну трговину.  
Ст. Бар.  
Мустафа Карађузовић

ОБЈАВА. — Према § 5. Трговачког Закона објављујем, да држим месарску радњу.  
Ст. Бар.  
Џеко Загањар

ОБЈАВА. — Према § 5. Трговачког Закона објављујем, да држим разна лијепу уређена јела.  
Ст. Бар.  
Мусто Синановић

ОБЈАВА. — Према § 5. Трговачког Закона објављујем, да у Буртијаше на колском путу Бар—Ст. Бар држим дрводјелску радњу.  
Ст. Бар.  
Елпи Кампијело

ОБЈАВА. — Према § 5. Трговачког Закона објављујем, да држим обућарску радњу.  
Ст. Бар.  
Филип Јововић

ОБЈАВА. — Према § 5. Трговачког Закона објављујем, да држим крчму и гостионицу у Суторману.  
Ст. Бар.  
Миљо Н. Бошковић

ОБЈАВА. — Према § 5. Трговачког Закона објављујем, да држим пећарску радњу (хљебарницу).  
Ст. Бар.  
Ристо Митровић

ОБЈАВА. — Према § 5. Трговачког Закона објављујем, да држим берберицу.  
Ст. Бар.  
Мустафа Љуца

ОБЈ



**ОБЈАВА.** — Према извршењу § 5. Трговачког Законика објављујем, да водим трговину кафом, цукром, пићем и духаном у Пилатовцима под фирмом: „Муја Комененић“.  
Олутна-Рудина, 27. новембра 1910.  
Р. 30, број 1259, 1,1 Пајо Комененић

**ОГЛАС.** — У извршењу § 5. Трговачког Законика објављујем, да држим кафанску радњу на Боану под фирмом:  
Р. 19, број 1261, 1,1 Марко Р. Томић

**ОБЈАВА.** — У смислу § 5. Трговачког Законика објављујем, да водим трговину са кафом и цукром у Грахову — Бијелу гору, у мојој кући под фирмом:  
Грахово, 15. новембра 1910.  
Р. 37, број 1262, 1,1 Илија П. Глумчевић

**ОБЈАВА.** — Према § 5. Трговачког Законика објављујем, да држим о свом капиталу моју крчмарску радњу под фирмом:  
Улцињ, 4. децембра 1910.  
Лушан Караџиновић

**ОБЈАВА.** — Према § 5. Трговачког Законика објављујем, да држим бутигу своју и у исту распродајем разном поврће под фирмом:  
Улцињ, 4. децембра 1910.  
Фазлија Дервиш

**ОБЈАВА.** — Према § 5. Трговачког Законика објављујем, да радим самарску радњу под фирмом:  
Улцињ, 4. децембра 1910.  
Мано Бећов

**ОБЈАВА.** — Према § 5. Трговачког Законика објављујем, да држим кафанску радњу о свом капиталу под фирмом: „Црногорска кафана“.  
Улцињ, 4. децембра 1910.  
Стево Михаиловић

**ОБЈАВА.** — Према § 5. Трговачког Законика објављујем, да у Улцињу држим опанчарску радњу под фирмом:  
Улцињ, 4. децембра 1910.  
Огласа 5. Р. 123, бр. 1263, 1,1 Беќир Хаса

**ОБЈАВА.** — На основу § 5. Трговачког Законика чиним на знање, да држим пушкарску радњу на врх пјаче под фирмом:  
Улцињ, 3. децембра 1910. год.  
Р. 24, број 1264, 1,1 Филип М. Мартиновић

**ОБЈАВА.** — На основу § 5. Трговачког Законика, мислим и на даље држати радњу обућарску под фирмом:  
Улцињ, 3. новембра 1910.  
Р. 22, бр. 1264, 1,1 Наун Павловић

**ОБЈАВА.** — Према § 5. Трговачког Законика објављујем, да држим гостионицу и кафану под фирмом: „Балкан“.  
Стари Бар.  
Р. 20, број 1265, 1,1 Радован В. Милиновић

**ОБЈАВА.** — У извршењу § 5. Трговачког Законика објављујем, да у Дрпама — Бањане водим мјешовиту трговину, продају духана и пића на фирму доље потписатог.  
Дрпа, 1. децембра 1910.  
Р. 25, број 1268, 1,1 Ђоко И. Ђурковић

**ОБЈАВА.** — Према § 5. Трговачког Законика стављам до знања, да ћу моју досадању мјешовиту радњу, продају духана и пића на Горанско водити и даље под фирмом:  
Судски број 1062-402-1910.  
Горанско, 1. децембра 1910.  
Р. 40, број 1269, 1,1 Стево Добриловић

**ОБЈАВА.** — Сагласно § 5. Трговачког Законика јављам, да ћу моју ханску радњу са мјешовитом робом у овдашњој варошици продужити и даље под фирмом:  
Горанско, 30. новембра 1910. год.  
Р. 31, број 1270, 1,1 Ристо Бакрач

**ОБЈАВА.** — Извршујући § 5. Трговачког Законика овим објављујем, да у Грахову обављам мјешовиту трговину под фирмом:  
Грахово.  
Р. 19, број 1271, 1,1 Голуб Ковачевић

**ОГЛАС.** — У извршењу § 5. Трговачког Законика објављујем, да држим манифактурну робу с пићем на Боану под фирмом:  
Боан, 2. децембра 1910. г.  
Р. 27, број 1273, 1,1 Секуле М. Ашанин

## Приватни огласи

### ОБЈАВА

Сагласно ријешењу Одбора Општине вароши Цетиња од 7. децембра ове године, на дан 10. јануара 1911. године даваће се у канцеларији потписане Управе на јавној лицитацији контракт говеђем месу за општину вароши Цетиња за вријеме од дана уступања до 1-ог јануара 1912. године.

Лицитација ће се држати означеног дана од 8—12 прије и од 2—5 часова послје подне, и контракт уступити понудиоцу најниже цијене, наравно ако ова буде повољна за Општинску Управу.

Контрактски услови са односним обавезама могу се видјети у истој Управи сваког дана у канцеларским часовима.

Лицитантима се тражи кауција од 10.000 перпера у готвом новцу или сигурном непокретном имању које би се имало за ту сврху заставити.

Број 1368. В—1910—562.

На Цетињу, 9. децембра 1910. г.

Предсједник  
Општине вароши Цетиња,  
оф. Јокан Ивановић.

Р. 130, бр. 1279, 1,4

### ОБЈАВА

Краљ. Монопол Духана прима понуде за уступење препродаје духана у једној бараци која ће се поставити на пазару вароши Цетиња. Понуде испод 2000 перпера неће се узимати у обзир.

За већа разјашњења треба се обратити Управи Краљ. Монопола Духана у Подгорици.

Подгорица, 18. новембра 1910.

Број 905. Р. 50, бр. 1183, 2,2

**НОВА ОБУЋАРСКА РАДЊА.** Стављам на знање поштованим муштеријама, да сам снабдио моју радњу са најбољим обућарским материјалом, израда најсолиднија, цијене су врло умјерене, послуга тачна на опште задовољство својих муштерија. Оволико ради знања поштованим муштеријама с препоруком, да се изволе увјерити, а само за готов новац.  
Цетиње, 17. новембра 1910.

Содличним поштовањем  
Петар В. Касом  
обућар.

Р. 62, бр. 1086, 3,3 Иван-Бегова ул. бр. 11.

**МАРКЕ ПОНИШТЕНЕ** Црногорске и од других балканских држава, купујем у свакој количини уз највише цијене. Понуде или пошиљке на наслов:

A. Weisz, Briefmarkenhandlung  
Wien (Беч) I. Adlergasse 8.

П.п. бр. 646, 5,7

## Најљепши украс за кућу и породицу!

На основу рјешења Централног Одбора за прославу педесетогодишњице владања Њ. В. Краља Господара, потписати Одбор објављује, да се у трговачкој радњи г. Николе Кнежевића, на Цетињу, могу добити по сниженој цијени ова одборска издања:

**АЛБУМ ВЛАДАЛАЧКЕ КУЋЕ ПЕТРОВИЋ—ЊЕГОШ** са сликама Митрополита — Господара: Данила, Саве, Василија, Петра I. Светог, Петра II, Књаза Данила I. и Краља Николе I. и Краљице Милене, а даље са сликама свијех мушких и женских чланова Влад. Дома, живијех и преминулијех, као и дјете Њ. Њ. В. В. Краља и Краљице, са Зетовима и Унучадима. Овај је албум својом израдом право умјетничко дјело, веома укусно укоричен, с утиснутим државним грбом и натписом у позлати, а продајна му је цијена само **5 перпера**.

**Албум ИСТЕ САДРЖИНЕ**, у веома укусном, јаком и луксузном повезу у кожи, с смаљаним испунченим сребрним држ. грбом и окрајцима, ком је продајна цијена **50 перпера**.

**Албум СЛИКЕ ИЗ ЦРНЕ ГОРЕ** садржи слике наших дворова, јавних здања, манастира, мостова, свијех главних мјеста у Црној Гори, као и мјеста историјски значајних и најживописнијих наших предјела; албум је у укусном тврдом повезу, у платну, и стаје само **4 перпера**.

**ДОПИСНИЦЕ обичне величине** у бојама, по фотографским снимцима, и то: Улциња — 4 врсте, Бара — 3 врсте, старе Дукље — 2 врсте, Ријеке Црнојевића — 2 врсте, и по 1 врста Подгорице, Вир-пазара, водопада код Манастира Морачког и моста код Биоча; даље т. зв. „**анкер-панорама**“ Цетиња, Подгорице, Колацина, Манастира Острога и Плавнице — по 1 врста, и Подгорице и Никшића — по 2 врсте.

Цијена је првим дописницама 10 пара комад, а дописницама „анкер“ 16 пара комад, а препродавцима и купцима преко 100 комада, уступиће се 20% рабата.

Наведена издања одборска израђена су у познатом умјетничком заводу „Р. Мосингер д. д.“ у Загребу, те се — нарочито албуми — сама својом елегантном израдом најбоље препоручују као заиста најљепши украси за салон, библиотеку и кућу у опште.

Препродавци албума добијају 7% понуста од утврђених цијена. Наручбине из унутрашњости и са стране извршиће тачно и брзо комисионар одборски г. Кнежевић одмах по пријему износа по назначеним цијенама, а довољно је на купону односне упутнице назначити — за која се издања новац шаље, и читко своју адресу исписати.

Из Ликвидационог Прославног Одбора.

## АСИКУРАЦИОНИ ЂЕНЕРАЛИ

(ASSICURAZIONI GENERALI)

У ТРСТУ

ДРУШТВО ОСНОВАНО 1831. ГОД.

ГАРАНТНИ ФОНД

КР. 366,829.741,68.

Обезбјеђени капитал на живот до краја 1909. износио је:

**КР. 1.034 МИЛИЈОНА**

Црногорска Банка на Цетињу је главно заступништво за Краљевину Црну Гору.

те се за осигурање може свако обратити било њој, било њеним филијалама и заступништвима у унутрашњости, било пак банчином подзаступништву за Никшић и околину: Никшић. Тргов. Акц. Друштву.

Друштво прима обезбјеђења живота уз најповољније услове и са свим умјереним премијама.

П. п. бр. 1116, 2,12

Assicurazioni Generali — Трст.

## ТРГОВАЧКО ОРИЈЕНТАЛСКО ДРУШТВО

Анонимно Друштво. — Капитал од 3.000,000 франака у злату потпуно уплаћен.

## ОДЈЕЉЕЊЕ ЗА РОБУ У БАРУ

Са сопственим стовариштима у слободној луци, агенцијама и стовариштима у Подгорици и у Скадру (Албанија) Комисијони и заступништва:

Агенција Парабродског Друштва  
„Пуљије“ у Бару.

Централна Администрација Друштва је у Венецији. Банкарско Одјељење је у Цариграду са додатим Одјељењем робе за Левант (Исток).

П.п.бр.387. 11,24

### ЈАВНА ЛИЦИТАЦИЈА

Пошто се на дан 21. ов. мј. није нико пријавио на лицитацију, — то се чини на знање подизимачима грађевина, да се лицитација за грађење нове школске зграде на Андријевици продужује за дан 15. марта 1911. године.

Виђи објаву у 47. броју „Гласа Црногорца“ из 1910. године.

Број 67. Из сједнице школ. одбора школе Андријевице, 21. новембра 1910. г. — Андријевица. Р. 60, број 1200, 2-3

### ЈАВНА ЛИЦИТАЦИЈА

Одбор школе величке у области морачко-ваојевачкој позива подизимаче грађевина на јавну лицитацију за грађење нове школске зграде у Великој. Зграда ће бити једносратна са двије простране учионице и два учитељска стана са

потребним тезама за школу и станове. Кауција 10% полаже се унапријед на дан лицитације у готовом новцу или заложницом непокретности потврђено мјесним судом, онога који се буде прихватио, да према постојећем плану школу изгради. На лицитацију даје се сав мајсторски рад, а материјал ће добављати и на мјесто, гдје ће се школа градити на вријеме пренести овдашња школска општина. Лицитација ће се обавити на дан 30. децембра о. г. у канцеларији шк. одбора од 9—12 часова прије подне и од 3—4 послје подне. План школе и ближи услови могу се видјети сваког дана радног код управитеља школе. Позивају се подизимачи да на ову лицитацију дођу и лицитирају.

Број 90. Из канцеларије шк. одбора школе величке

Велика, 12 октобра 1910. год

Р. 160, бр. 889, 1,1



**Народна Банка Краљевине Црне Горе у Бару** отворила је своју филијалу у Подгорици која је 29. новембра, ов. год. и отпочела свој рад.

Филијала ће се бавити у опште свим банкарским пословима.

За чланове исте изабрати су:

У Управни Одбор: председник, г. Михаило Буквић; потпредседник, г. Медо Лукачевић; — чланови: Г. г. д-р Ђорђе Сужјевић, ком. Агица Лакић, кап. Марко Матановић, Милоња Палић, Мурат Користовић, Богдан Ђетковић, Браћа Баштић, Нешо Шкеповић, ком. Нико Пуљевић, Вуксан Прељевић, Јован Радуловић, Саид Бр. Аверић и Ристо Радичевић.

У Надзорни Одбор: председник, г. Саво Радуловић; потпредседник, г. Андрија Ненезић; — чланови: Г. г. Динко Мистура, Ахмет Лукачевић и Мато Стијовић.

Народна Банка Краљ. Црне Горе

Р. 107, бр. 1283, 1,1

**ТРАЖИМ** мога брата *Јакова С. Поповића из Новог-Села* Бјелопавлићи — Црна Гора. Умољавајући све власти и сваког, ко би што за реченог знао да ми јави на доњу адресу. Пошљедњи пут назад двије године јавио ми се из Немачке.

Никола С Поповић

Данилов-Град — Ново Село

Р. 45, бр. 1274, 1,1

Montenegro

**ПРОМЈЕНУ** старих биљева и дописница жели *August Loidl*

П. п. бр. 1272, 1,3

Bad Jschl (Autriche)

Само код нас могу се добити

### КАЛЕНДАРИ

„Орао“, „Србобран“, „Годишњак“, „Шаливац“ и др. за 1911. г. (препродавцима дајемо попуст)

Иммо даље:

књижевна дјела највећих српских и др. књижевника (Његоша, Николе I, Змаја, Бранка, Ненадовића, Толстоја, Ровинског, Хомера и др.) — разне забавне и научне књиге; и најљепше српске народне пјесмарице.

Цетиње.

Књижара

Р. 54, бр. 1088, 2—3

Мартиновић-Иванишевић

## Achetez les Soieries Suisses

Demandez les échantillons de nos nouveautés en noir, blanc ou couleur:  
Crêpon, Duchesse, Cachemire, Messaline, Côtelé, Eolienne, Shantung, Mousseline, largeur 120 cm à partir de fr. 1.25 le mètre, pour Robes, Blouses etc., de mêmes que les Blouses et Robes brodées en batiste, laine, toile, soie.

Nous vendons nos soies garanties solides directement aux consommateurs franco de douane et de port à domicile.

Schweizer & Co., Lucerne V 3 (Suisse)  
Exportation de Soieries

П. п. бр. 643, 8,13

### ЗАХВАЛНОСТ

Г. Илија и супруга му Мара Мерџан из Грахова, приликом смрти њихове пунице, односно мајке пок. Анђе Миђунове Кривокапића овдашње, поклонили се њима мјесних школа 20 перпера.

Поменути дародавцима од стране наставника и ђака овдје се топло благодари, желећи, да би се и други угледали на овакав хумани примјер.

Његуши, 2. децембра 1910.

Управитељ његушких школа,

Р. 60, бр. 1260, 1,1

Васо И. Врбица

### „ЈЕДИНО“

## Судар обућа која воду непропушта

израђује се само у мојој савршеној обућарској радионици, као и све врсте модерне обуће из првих свјетских творница и најбољих кожа, за које подписани препоручује.

С поштовањем

Р. 35, бр. 1100 3,3

Петар Судар.

**НЕСТЛЕОВО МЛЕЧНО БРАШНО**  
давно опробана храна за здраву и болесну децу као и она што болује од желуца; препоручује и отклања бљување с проливом, диареу и катар црева.  
Добија се у свакој апотеци и дрогерији.

П. п. бр. 1248, 1,20

## „СРПСКО-ЦРНОГОРСКИ САВЕЗ“

У СЈЕДИЊЕНИМ ДРЖАВАМА СЈЕВЕРНЕ АМЕРИКЕ

са сједиштем у ЧИКАГУ — ИЛИНОИСУ.

Даје нашљедницима свога умрлога члана	4000	перпера
За потпуну осакатину плаћа	4000	„
За изгубљено пола стопе од обадвије ноге	4000	„
За изгубљене прсте од обадвије руке	4000	„
За изгубљену једну руку (или пак све прсте њене)	3000	„
За изгубљено пола стопе од једне ноге	2000	„
За изгубљено око	2000	„
За умрлог законитог брачног друга — члана — прима помоћ	1500	„
За прст палац од руке	750	„
За сваки остали поједини прст	500	„

*Српско-Црногорски Савез* прима под своје окриље сваког брата Србина и сестру Српкињу, без разлике вјере, с обзиром, на извјесне захтјеве, које сваки онај, који жели постати чланом овога Савеза мора испунити.

Препоручује се свој браћи, која долазе овамо, да ступају у *Српско-Црногорски Савез*, где ће наћи братску помоћ у свакој сузди и невољи. Познато је свакоме у домовини нашој, колико је сиротињских суза овај наш *Српско-Црногорски Савез* отро?..

*Српско-Црногорски Савез* има своје одјеле по свима већим мјестима Америке, те сваки онај, који је члан његов, не може пострадати од разних шарлатана, са којима ова замља обилује.

Обратите се из домовине за све потребито. *Српско-Црногорски Савез* радо ће Вам бити на услузи.

Адреса Главне Управе Српско-Црногорски Савез у Сједињеним Државама Америке:

Енглески: **Servian Montenegrin Alliance of United States of America**  
134. E. Van. Buren str.

П. п. бр. 183 7,8

Chicago Ill. U. S. of America.

### ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ

Позивају се она г. г. претплатници „Гласа Црногорца“ којима истиче претплата 1-ог јануара 1911. год., да на вријеме обнове претплату, како не би било прекидања у пошиљци листа.

„Глас Црногорца“ неће се никоме слати, ко унапријед не пошаље претплату.

Претплата на „Глас Црногорца“ прима се само у годишњим и полугодишњим роковима.

Цијена је листу досадашња.

Цетиње, 4. децембра 1910. г.

Администрација „Гласа Црногорца“.

### ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Под притиском неодољиве туге, која нас снађе губитком наше никад непрежељене кћери односно сестре

## † Олге (Ђуке) Радоњић

која се 25. новембра о. г. у најљепшем цвијету своје младости у 28-ој години живота иза скоро шесто-годишњег тешког боловања пресели у вјечност, сматрамо за најсветију дужност, да изјавимо нашу најтоплију благодарност свијема онима, који болесницу за живота пазили и њеном се болешћу интересовали.

Ову нашу дубоку благодарност дугујемо на првом мјесту члановима нашег Узвишеног Владичког Краљевског Дома, који је у току њеног дугог боловања не заборављаху својим честим посјетама, а особито *Њеном Величанству Краљици Милени*, која болесницу баш у очи смрти удостоји своје високе пажње и посјете.

Нека је наша вјечита хвала и признање свијема онима, који последице њене смрти похиташе да нам својим саучешћем ублаже нашу преголему тугу, а на првом мјесту *Његовом Величанству Краљу*, који на њен мртвачки сандук положи диван вијенац од живог цвијећа и *Његовом Краљевском Височанству Књазу Петру*, који је покојницу пратио до њеног вјечног боравишта, до породичне гробнице Радоњића на Његушима.

Благодаримо началници Дјевојачког Института Царице Марије, у коме се покојница васпитавала, на саучешћу и дивном вијенцу, који са лијепог натписом од стране Института на мртвачки сандук покојнице положи.

Благодаримо цетињском свјештенству, чиновништву и грађанству, који својим многобројним учешћем увеличаше тужни спровод и покојницу до изван вароши испратише; свјештенику, учитељу и народу у Бајицама, који се спроводу удружише и над покојницом кратак помен обавише, а нарочито нашијем сродницима и пријатељима, који у великом броју покојницу до Његуша испратише и нашим племеницима Његушима, који у великом броју покојницу предустроше, мртвачки сандук на рукама до цркве однесоше и погребу присуствоваше.

Још једном нека је наша најсрдачнија хвала свијема и свакоме, који било лично, било телеграфично или писмено учествоваше у нашој превеликој жалости.

Цетиње, 3. децембра 1910.

Р. 293, бр. 1266, 1,1

Ожалошћена: порорница.

### ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Под утиском неизмјерне жалости за нашим незаборављеним сином, односно братом

## † Филип — Драгом

који се пресели у вјечност 2. о. м. у 35. години свог живота, сматрамо за особиту дужност, овим путем најоданије заблагодарити *Њ. Њ. Величанствија Краљу Господару и Краљици, Њ. Њ. Кр. Височанству Престолонашљеднику Краљевићу Данилу, Њ. Кр. Височанству Књазу Мирку и Књазу Петру* на изјављеним саучешћима.

Веома смо захвални свијема мјесним г. г. лекарима, који се око драгог нам покојника својски заузимаше.

Срдачна хвала свјештеницима: проту К. Матановићу, Дворском протођакоу Филипу Радичевићу, Крсту Поповићу, Ст. Дрецуни и Симу Мартиновићу, који нашег милог покојника опожаше.

Братска и пријатељска хвала чиновништву и грађанству цетињском у опште, браћи: Дон-окарајцима, Баицама, Доњопољанима, Добрљанима, Цеклињанима, Угњанима, грађанима с Црнојевића — Ријеке и кумовима и пријатељима из Подгорице, који братски и искрено покојника ожалеше и у великом броју до вјечне куће испратише.

Веома смо ганути особитом пужњом војника цетињске варошке чете и покојничког друга и пријатеља г. Ника Виторовића, који дивним вијенцима окитише скрипу покојничкову, зашто смо им од срца захвални.

Доживотна хвала друговима и пријатељима покојничковим, који између себе сакупљеним прилозима покојника уписаху за члана добротвора: Друштва за потпомагање заната и трговине у Црној Гори, Радничког Друштва и Пјевачког Друштва „Његош“.

Хвала г. Милисану Дедовићу, који се дружевски и искрено опрости са покојником дивним надгробним словом; члановима Пјевачког Друштва „Његош“, који га испратише жалосном пјесмом и мјесним учитељима, који са ђацима у спровод учествоваше.

Најискренија хвала свијема нашим пријатељима и познаницима на изјављеним телеграфским и писменим саучешћима.

Цетиње, 5. децембра 1910. г.

Ожалошћени:

поп **Видак Поповић** с фамилијом.

Р. 256, број 1278, 1,1

### ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Приликом смрти нашег непрежељеног сина и брата

## † Марка Турчиновића

војног телеграфиста — полуводника

који се последи двадесето-дневног боловања пресели у вјечност 24. новембра ове године у 21. години свога живота.

Сматрамо за дужност, овим путем изјавити вјечиту благодарност браћи и пријатељима: Велестовцима, Ченјанима, Бјелицама, Загарчанима, Команима и Љешњанима, који у великом броју дођоше и милог покојника до вјечне куће испратише.

Вјечито благодаримо г. командирџу Ђуру Шоћу и војним телеграфистима, који писмено изразише своја саучешћа.

Велестово, 5. децембра 1910.

Ожалошћени: отац **Машан**, мајка **Ружа**, браћа: **Бошко**, **Андреја**, сестра **Илинка**, снаха **Зорница** са осталом родбином. Р. 91, бр. 1251 1,1

### ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ

Приликом смрти наше никад незаборављене мајке, односно таште

## † Анђе Миђунове Кривокапића

која се последи кратког, али тешког боловања пресели у вјечност 29. новембра ове године у 75. години свога живота, сматрамо за свету дужност изјавити нашу искрену благодарност г. г. докторима: *Огњеновићу* и *Матановићу*, који покојницу у болести похиташе.

Вјечита хвала и признање *Његушима*, који у великом броју дођоше и покојницу до вјечне куће поштинше и тијем нам тугу у неколико ублажише.

Особита хвала г. г. командиру Станку Петровићу, капетанима: *Ђуру Врбици* и *Луки Поповићу*, који на челу великог броја народа из племена његушког присуствоваше спроводу.

Особита хвала г. свјештенику *Јовану Радоњићу*, који опјело над покојником изврши.

Особита хвала г. учитељу *Васу Врбици*, који са ђацима спровод увелича.

Искрена хвала свијема, који нам било писмено или телеграфски изјавише своја саучешћа у нашој жалости, те нам у неколико тугу ублажише. Још једном нека је свијема хвала.

Његуши, 2. децембра 1910.

Ожалошћени: кћер **Мара**, зет **Илија Мерџан** из Грахова. Р. 159, бр. 1257, 1,1

Са болом у души јављамо, да је последи кратког боловања преселио се у вјечност у 75. години свога живота наш омиљени брат односно отац

## † ГЛИГОР БАЈАГИЋ

баталионски барјактар.

Сматрамо за особиту дужност овим путем изјавити нашу доживотну благодарност браћи племеницима, који достојно испратише до вјечне куће драгог нам покојника и тиме нам тугу ублажише.

Пива, 5. децембра 1910. год.

Ожалошћени: браћа: **Марко**, **Иван**, официр **Петар**, капетан **Милош**, поручник **Шундо**, **Перо**; син **Сава** — **Бајагићи**

Р. 75, број 1267, 1,1